1. Az alabbi 4brén egy egyenes vonali mozgast v€gzs test sebessép.
id6 grafikonja l4that6. Hatdrozzuk meg a 16 s alatt megtett utap
Készitsiik el a mozgds gyorsulas—id6 grafikonjat!
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2. Az 1000 kg tomegi, 100,8 km/h sebességii gépkocsi egyenletesen lassulva 84 m ut
megtétele utan all meg.

2004

a) Hany masodperc alatt tette meg a gépkocsi a 84 m hossziasagu utat?

b) Mekkora utat tett meg a gépkocsi, amig a sebessége a kezdeti érték felére csokkent?

3. Egy modellvasut 30 dkg tomegii mozdonya 2 m sugari korpalyan egyenletesen ha-

lad. Egy teljes kort 3,7 s alatt tesz meg. 2004

a) Mekkora a mozdony sebessége?

b) Mekkora oldaliranyu er6vel nyomyja a sin a mozdony kerekét?

3+ Egy 4 kg tomegd test 0,25 1/s fordulatszdmmal egyenletes kor-
mozgast végez az 5 m sugard korpélyén.

a) Mekkora a mozgds sebessége €s szdgsebessége?
b) Mekkora és milyen irdnyd a test gyorsuldsa? Mekkora és
milyen irfényd a rd hat6 erék eredgje?



4, Egy felfiiggesztett, nyujtatlan rugot egy raakasztott test S cm-rel nyujt meg. A testet
3 cm-rel az egyensulyi helyzet ( 0 ) ala vissziik, és ott elengedjiik.

Mekkora lesz a rezgés peridodusideje, a rezgd = Zi:, : ?
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2008 okt

4+ Mennyezetre fliggesztett rugé als6 végére egy 400 g tomeg( testet,
a testhez egy sulytalan €s nyujthatatlan fonalat, a fondl alsé végé-
hez pedig egy 500 g tomeg( testet erdsitiink. Egyensiilyi helyzet-
ben a rugé megnyuldsa 0,18 m.

a) Mekkora gyorsuldssal indulnak el a testek a fonal elvagasakor?
b) Mekkora amplitidéju és frekvencidji rezgést végez a rugén
maradt test a fonél elvagésa utan?

5. Egy kisméretd test 40 cm sugari korpalyén egyenletes kormozgast
végez 1,2 m/s nagysagi sebességgel. Ennek a mozgéasnak a falra
vetitett &myéka harmonikus rezgémozgas. {rjuk fel a rezgés kité-
rés-idg, sebesség-idS és gyorsulds—-idg fliggvényét!

Mekkora lesz az drnyék kitérése, sebessége és gyorsuldsa a
n=01sésar,=1,3s id6pillanatban, haa r=0 idGpillanatban az
amyé€k az egyensiilyi helyzeten halad 4t?

6. Egy fondlinga rezgésideje a Foldon T. Mekkora a neh€zségi gyor-
sulds azon az égitesten, ahol ugyanennek az ingénak a rezgésideje
2,4 - T? Ott milyen hosszi inga rezgésideje lenne 777

7. Egy 100 cm hosszu rugalmas gumiszalat két, egymastol 100 cm tavolsagban lévé
oszlop kozott vizszintesen rogzitiink és a kozepére egy m =1 kg tomegii testet
akasztunk az abran lithaté médon. A test ugy nyujtja meg a gumiszalat, hogy a szal
belogasa x =25 cm. (A gumiszal maga sulytalannak tekintheto.)

Mekkora lenne a gumiszal megnyulasa, ha az 1 kg tomeget fiiggoleges helyzetben
, ’ £
akasztanank ra? (g = 10 m/s")

2011 méj
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8. Egy 80 kg tomegti ember all a liftben egy mérlegen. Felmegy a 10-re, majd vissza lejon. Mit mutat a mérleg
amikor a lift:

a) 0.6 m/s? gyorsulassal elindul felfelé,

b) 2 m/s allando sebességgel halad felfelé,
¢) 0.8 m/s? gyorsulassal megall fent.

d) 0,6 m/s? gyorsulassal elindul lefelé,

e) 2 m/s allando sebességgel halad lefele,

f) 0.8 m/s? gyorsulassal megall lent?

9. Fiiggblegesen lehajitunk egy m =1 kg tomegi testet 2,5 m/s kez-
désebességgel.
Ez a test h = 1,75 m (it megtétele utdn egy fiiggbleges helyzeti,
740 N/m rug6alland6ju rug6 felsG végéhez erdsitett, elhanyagolha-
t6 tomegd tanyérnak litkozik.
Mekkora lesz a rugé legnagyobb 6sszenyomddasa?

O+

Y

Kiugrik-e a test a tanyérbol
a 1étrej6vo rezgdmozgas
soran?

a) b)

10. Egy vidamparkban a hullimvasut kocsija all6
helyzetbol indulva legurul egy lejton, majd pedig

egy fiiggoleges sikban 1évé kor alaku palyan B
szaguld végig.
A lejtoé magassaga h =30m, a kor sugara
R=10m. (A surldédas elhanyagolhato,
=10m/s”.
g ) Y

a) Mekkora a kocsi sebessége a korpalya also (A). illetve felso (B)
pontjan?

b) Mekkora erovel nyom egy m =80 kg tomegu utast a kocsi iilése a
korpalya also (A), illetve felso (B) pontjan?

2007 okt




11. Egy m =5 kg tomegii testet huzunk kotéllel, egyenletes sebességgel. A kotél a vizszin-
tessel o= 30°-o0s szoget zar be, a surlodasi egyiitthato a talaj és a test kozott

u=01. (g:m?—;)

2010 okt

a) Mekkora a kotélben €bredo F ero? F
b) Mekkora munkat végziink s = 5 m uiton?

c¢) Mekkora a teljesitményiink ha az eltelt ido egy o

fél percvolt? [T
d) Ha a testiink 15% hatékonyséaggal
hasznalja fel az elfogyasztott ételt fizikai munkavégzésre akkor hany kaloria kell?

12. Egy L =80 cm hosszii, homogén anyageloszlasi deszka
csukloval csatlakozik a falhoz. A deszka tomege 4 kg,
a rahelyezett 1,2 kg tomegii doboz tomegkézéppontja
a faltol x=25cm tavol van. A deszkat rogzité kotél
a = 40°-o0s szoget zar be a vizszintessel.

a) Mekkora er6 ébred a kotélben?
b) Mekkora és milyen iranyu er6 terheli a csuklot?

g=9.8 m/s’

2024 maj #1 1

12+ Egy m = 10 kg tomegii létrat ferdén a falnak tamasztunk. A létra és a talaj kozotti
surléodasi egyiitthato 0,5. A 1étra és a fal kozotti surlodas elhanyagolhato. (A 1étra
tomegkozéppontja hosszanak felénél van.) .
2013 m3j
a) Készitsen abrat, amely a Iétrara hato erdket abrazolja! Mekkora szogben lehet
az Ures létrat a falhoz tamasztani anélkiil, hogy megcsuszna?
b) A létrat gy tamasztjuk a falhoz, hogy a vizszintessel 60°-0s szdget zar be.
Hosszénak hanyad részéig maszhat fel ra egy 50 kg-os ember, miel6tt a létra
megcsuszna?

13. Nagy magassagban kezdésebesség nélkiil elejtenek egy 0,4 kg tomegii, gomb alaku
testet. A zuhano test mozgasat a sebesség négyzetével aranyos kozegellenallasi eré

fékezi. (A kozegellenallisi eré nagysaga ezért F, = Cv* alapjan szamolhato, ahol C
allando.) Esetiinkben a kozegellenallasi eré nagysaga 1 m/s sebességnél 0,008 N. Az

elejtett test mozgasat vizsgalva megallapithato, hogy 20,7 méter zuhanas utan
sebessége 16,8 m/s.
a) Mekkora a testre hato kozegellenallasi erd abban a pillanatban, amikor sebessége 16.8 m/s?
b) Mekkora a test gyorsulasa abban a pillanatban, amikor sebessége 16.8 m/s?
¢) Mekkora munkat végez a kozegellenallasi er6 a vizsgalt 20,7 méteres szakaszon?
d) Hatarozza meg. hogy mekkora maximalis sebességre gyorsulhat fel a test!

. R 2005 nov
(Szamoljunk g = 10 mv/s” értekkel!)



14.

15.

15+

Egy leszallashoz késziil6do repiilogép
megdolve, nagy ivii kanyart leirva fordul
a repiilotér iranyaba. A repiilogép
sebessége v =300 km/h, tomege utasokkal
200 tonna.

a) Mekkora sugart koriven kanyarodik
a repilogép, ha dolése 30°?
b) Mekkora ekkor a gépre hatd

aerodinamikai felhajtéerd? 2015 okt

(A repiilogép 16 kozelitéssel egyenletes kormozgast végez, a ra hatd aerodinamikai
felhajtoerd az abran az A betiivel jelzett iranyba mutat. g = 9,8 m/s’)

A mellékelt abran egy egyszerii, hidra-
ulikus fékrendszer rajza lathato. A fékhen-
gerek és a koztiik 1évé cs6 légmentesen
lezart rendszerét fékolaj tolti ki. A fofék-
henger dugattyujanak teriilete 1,6 cm?,
a fékmunkahenger dugattyujaé 7,2 cm?
A fékpofa és a fékdob kozotti csuszasi
surlodasi egyiitthato 0,4. A fékdob henger
alaki, bels6 sugara 18 cm.

Becsiilje meg, mekkora forgatonyomatékot
gyakorol a fékpota a fékdobra, ha a vezeté 40 N henger

erével megnyomja a fékpedalt? 2020 okt #1

Az abran lathato M = 1 kg tomegii, R = 0,1 m sugari, rogzitett tengelyii csigara
elhanyagolhaté tomegii kotél van feltekerve, a csiga nyugalomban van. A kotél végét
F =15 N allandé nagysagu erével hizni kezdjiik.
a) Mekkora volt az altalunk végzett munka, mig 5 méter ———

fonal tekeredett le a csigarol? F
b) Mekkora lett ezt kovetden a csiga szogsebessége?
¢) Mekkora a kotél sebessége ebben a pillanatban?

(A csiga homogén tomegeloszlasu tomor hengernek
tekintendd.)

16. Egy puska tomege 4,3 kg, a beldle kirepiilé golyo tomege 20 g. Tiizeléskor a golyo

400 m/s sebességgel hagyja el a puskacsovet, a 16vész valla a visszariago6 puskat S cm
uton allitja meg.
2023 maj #1
a) Legalabb mekkora a puskapor robbanasakor felszabadulo energia?
b) Mekkora atlagos er6t fejt ki a 16vész a puskara a vallaval, hogy a visszaragé puskat
megallitsa?



17. Két azonos tomegii égitest kering korpalyan . __
kozos tomegkozéppontjuk koriil, egymastol /
d =50 000 km tavolsagban (50 000 km az égi-
testek kozéppontjainak tavolsaga).

A Keringési idé T=5 foldi nap. Q )

a) Mekkora az égitestek tomege?
b) Mekkora lenne a keringési 1d6, ha az égi-
testek egymastdl vett tavolsaga d’ = 2d

volna? /

. 2016 maj
11 N 'lll'

A gravitacios allando: y = 6,67-10" =
g

17+ Egy m = 100 kg tomegi bolygojaré robot Fi = 650 N erével nyomja
az R = 7200 km sugaru, tokéletes gomb alaka, homogén anyagu bolygo felszinét
a bolygo egyik polusanak kornyékén (azaz ott, ahol a bolyg6 forgastengelye metszi
a bolygo felszinét). Ugyanez a robot a bolyg6 egyenlitéjén az égitest forgasanak
kovetkeztében F> = 620 N erdvel nyomja a felszint.

a) Mekkora a bolygd anyaganak
atlagos strtisége?

b) Mekkora a bolygd tengely
koriili forgasanak periddusideje?

2
11 Nm
2

=06,67-10"
4 ke

2017 méj
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18. Nemrégiben a csillagaszok uj torpebolygora bukkantak a Naprendszerben.
A torpebolygoé elliptikus palyajan 700 foldi év alatt Keriili meg a Napot. Amikor
legmesszebb van a Naptol, akkor tobb mint 120-szor van tavolabb, mint atlagosan
a Fold.

a) Adja meg a bolygo Naptol vett legkisebb tavolsagat!
b) Héanyszor nagyobb a torpebolygd sebessége napkozelben, mint naptavolban?

/ A torpebolygd !

/l palyaja a Nap kortil \ 2017 okt #2
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